

科普知识

秋初防范慢阻肺

进入秋季,医院呼吸科慢阻肺患者有所增加。秋季如何远离慢阻肺?市中心医院呼吸内科主任、副主任医师张华介绍了五大预防攻略。

- 一、戒烟。据统计,我国约70%的慢阻肺由吸烟引起,吸烟是慢阻肺最重要的病因。科学研究表明,如果能够及时戒烟,慢阻肺的发生率可以减少80%~90%。另外,吸二手烟也可能造成慢阻肺。
二、提高机体抵抗力,防止感冒及其他疾病。秋初,天气潮湿,变化不定,容易受凉,另外,干燥的天气容易使人人口干舌燥,此时容易诱发慢阻肺。机体抵抗力差者,注意不要开空调降温,同时多喝水。
三、注意膳食营养合理。慢阻肺患者长期缺氧,不同程度地存在着营养不良的情况,应补充足量蛋白质、维生素和微量元素食物。可以多吃禽蛋、鸡肉、猪肉、鱼等平补之品,常饮牛奶、豆浆,但羊肉、狗肉等属温热食物应少吃或不吃。多吃蔬菜、水果,生、冷、辛辣、油腻食物要少吃。
四、适当运动。适当运动是预防和治疗慢阻肺最经济、有效的手段。步行、太极拳或跑步等各种不同强度的运动,不仅可以增强肌肉活动度和增强呼吸功能,还可以增强体质。
五、流感疫苗、肺炎链球菌疫苗等对防止慢阻肺患者反复感染有益。预防常见病原体感染可以减少慢阻肺的急性发作。比较常用的疫苗有肺炎链球菌疫苗和流感疫苗。流感疫苗最佳接种时间为流感流行高峰期前1~2个月,一般在每年的9至11月份。 王健明

倒行锻炼注意安全

对老年人来说,倒行对减轻腰部承受的压力,缓解腰背部疼痛有显著效果。但是,这种锻炼方式并非人人皆宜,老年人更应注意不安全因素。患有颈椎病、椎基底动脉供血不足和血压不稳定的老人不适合倒行。有此类疾病的患者,易在倒走转头向后看时诱发头晕,甚至昏厥、跌倒,还有些颈椎病患者,倒行时向后仰头而使椎动脉受压,导致头晕而跌倒,造成骨折。
高龄、肢体不灵活的老人不宜倒行。倒行没有视觉的密切配合,动作不易协调,稳定性差,路面稍有不平或稍碰一下,都有可能扭伤、跌倒、出现事故。
不宜在不熟悉的场地进行倒行锻炼。场地不熟悉或行人、过往车辆较多,老人安全则没有保障。市颈肩腰腿痛医院腰痛病科主任李新义提醒:老年人进行倒行锻炼,应在自己熟悉的、人车稀少的场地进行,而且要根据自己的身体情况量力而行,不论在何种情况下,身体都不要过分后倾,不要过度向后仰头,更不要急速转头。 付娟

饮食不当可能引发皮肤病

本报记者 徐虹

说起“病从口入”,大家一般只想到“口”与内脏疾病的关系,其实,一些皮肤病也是在人们享受美味时,不慎从口内进入的,市中心医院营养科主治医师张师静告诉记者,在季节交替之期,很多皮肤病都是由饮食引起的。

油腻消夜引发螨虫

天热时,很多人喜欢晚上出去喝啤酒、进辛辣食物。但是,这类食物中脂肪、糖类、蛋白质过多,容易使中性脂肪代谢紊乱,皮脂溢出。当面部出油的时候,螨形螨虫和真菌就会乘机兴风作浪,会引起毛囊虫病和花斑糠疹或面部起丘疹、瘙痒,容易患脂溢性皮炎。有些人甚至出现脂溢性脱发。而且,酒及辛辣食物会使面部毛细血管长期充血,扩张,容易在面部出现红斑、酒糟鼻、粉刺。

燥性水果使人上火

天气干燥,如果再多吃燥性水果,如荔枝或桂圆等,很容易引起喉咙痛、口唇红肿、面部起疱,民间叫上火,医学上叫唇疱疹。很多中青年人喜欢进补一些所谓的保健补品,也容易诱发这类问题,有时还会发生口腔或外阴溃疡、毛囊炎和疖疔等。

过敏体质更易“受伤”

有过敏体质的人要注意哪些食物不能吃,但油焖大虾的香味和消夜的气氛,容易让人忽视自身状况,特别是在疲劳状态下进食,很容易引发食物过敏,出现瘙痒、全

身起风团,医学上叫荨麻疹,严重者会引起过敏性休克,造成严重后果。有湿疹或皮炎的人更会加重症状。

吃光敏蔬菜易晒伤

有一种过敏是在光照等特定的条件下产生的,如吃了含有光敏物质的紫菜、青菜、萝卜叶和田螺等,外出接受太阳光的照射,会在光照的暴露部位出现严重的皮炎,这是泥螺日光性皮炎或蔬菜日光性皮炎。

除此之外,面部的色斑也与进食有关,如吃野菜会引起雀斑增多,面部或暴露部位色素加深,在光照后可能容易长斑和加重色素沉着,严重者还会引发黑变病。黄褐斑、雀斑和色素沉着与长期进食一些重金属含量超标的食物和药物有关。如用劣质茶杯饮茶可能会出现蓝色的汗液,过量服用含色素的食物可能会出稀奇古怪的汗液。

偏食者易缺维生素

胃口不佳,容易出现饮食不均衡,但挑食易引起机体微量元素和维生素的缺乏,如仅以植物为食,或是喜欢吃精白面或过度淘洗的米饭,都会使核黄素缺乏,易引起

口角炎、舌炎和阴囊炎等。不吃动物肝脏、蛋黄和胡萝卜等富含维生素A的人,则可能出现皮肤干燥脱屑、脱发。类似的还有饮食中缺乏铜、锌等微量元素,会引起脱发、白发、白癜风和痤疮等。

小贴士 良好饮食习惯能防病

患有过敏性皮肤病的人,对很多食品都忌口,要限制或禁食鱼、虾、蟹等海腥“发物”,及禽类食品和葱、蒜、辣椒等刺激性食物。有复发性口唇和生殖器疱疹的人应该少吃牛肉、海鲜、辛辣食物等。在感冒时尽量不要饮酒和吃容易过敏的高蛋白饮食,因为这个时候胃黏膜可能有问题,消化和吸收大分子物质的能力下降,平时不过敏的东西在这个时候很容易过敏。如果怀疑自己存在与食物过敏有关的皮肤病,可以检查血常规,或直接做过敏原检查或食物不耐受实验及皮肤斑贴实验等检查,发现问题后除了能积极避免问题饮食外,还要积极查找原因并积极治疗。



图说健康

近日,中国工程院院士、中国协和医科大学北京协和医学院外科学系主任、中华医学会骨科学会主任委员邱贵兴教授(右一)受聘为市骨科医院名誉院长。图为邱贵兴教授在院指导工作。 王伟鸣 摄

郑州市第七人民医院 郑州市心血管病医院 郑州市泌尿医学研究所 心肾健康之窗

膀胱癌是泌尿系最常见的肿瘤,多发生在膀胱内壁粘膜上,发病年龄为壮年及老年人,其发病原因与吸烟、接触2-茶胺(烟草内含此物质)、联苯胺等化学致癌物质有关。有痛性或无痛性肉眼血尿、尿频、尿急、尿痛或小腹胀痛、排尿困难等是膀胱癌的早期症状,一旦出现,应及时到医院就诊,采取B超、

骨科医院 健康课堂

双休日,王先生用电动车载着5岁的儿子小亮准备到动物园玩耍,小亮一不小心把脚绞在电动车的后轮和辐条之间,造成脚部严重受伤,急诊送入郑州市骨科医院显微外科治疗,经诊断,小亮右脚皮肤大面积缺损、跖骨骨折,需住院手术治疗。郑州市骨科医院显微外科李红卫医师介绍,在临床工作中经常会遇到一些3-6岁的儿童被自行车、电动车绞伤了脚、踝。轻者耽误孩子的学习、玩耍,重者留下终生残疾。

妇幼健康大讲堂

郭宝枝,腹腔镜中心主任、妇产科主任医师,主要从事妇科肿瘤及腹腔镜工作,主要擅长妇科良恶性肿瘤,如卵巢囊肿、畸胎瘤、子宫肌瘤、宫颈疾病、宫颈癌、子宫内膜癌、卵巢癌的诊断及手术治疗。妇科宫腔镜技术,如不孕症、子宫内膜异位症、宫外孕、子宫内膜息肉、宫腔粘连、输卵管积水等疾病。 坐诊时间:单月全天,周日休息。

膀胱癌——早发现 早治疗

市七院泌尿科医师 李中学

CT、膀胱镜等检查进行确诊。由于膀胱癌发病初期症状不明显,许多人错过了最佳治疗时机,以致病情延误甚至恶性发展。因此,早发现、早治疗是防治膀胱癌的关键。膀胱癌治疗方法有多种,但治疗原则仍以手术治疗为主,放疗、化疗、免疫治疗、生物治疗和经皮透吸疗法为辅,要根据临床分析选择不同的治疗方法。早期膀胱癌(0、I、II期),可采用经尿道膀胱肿瘤电切术或膀胱部分切除术+术后膀胱灌

注化疗;中晚期膀胱癌(III期、IV期),可采用全膀胱切除术或根治性全膀胱切除术+原位膀胱术。 本报记者 李笑展 通讯员 侯惠霞 金鹏 整理

咨询电话

泌尿科 68978112 68971085 68855690 血液净化科 68895187

当心! 别伤了孩子的脚

损伤机制

车子在行驶过程中,孩子的脚伸入到车轮和辐条之间,踝、足被辐条反复作用。轻者造成皮肤软组织损伤,重者将会造成肌腱、神经、血管损伤,骨折、脱臼等。

治疗原则

孩子一旦受伤,首先应该将伤肢制动,有伤口时临时包扎,立即送往医院,门诊进行物理检查及拍摄X光片。单纯的闭合性软组织损伤,用活血化瘀类药物治疗,石膏托外固

定患肢于功能位,一般4周左右可以痊愈。

如果是开放性损伤,一般病情严重。多会造成皮肤软组织坏死,肌腱、骨外露,甚至血管、神经损伤等,需住院治疗。

重在预防

年轻的父母应该增加对孩子的安全防护,做好孩子的安全教育,同时在车轮的两侧安装防护挡板。

重在预防

年轻的父母应该增加对孩子的安全防护,做好孩子的安全教育,同时在车轮的两侧安装防护挡板。 本报记者 李笑展 通讯员 王伟鸣 李晖 整理

如何选择避孕方法

李女士:婚后暂时不要孩子时怎样避孕?生过孩子后的避孕方法有哪些?

郑州市妇幼保健院妇科主任、主任医师郭宝枝:很多新婚夫妇,婚后并不想立刻怀孕,可以根据想要孩子的时间来制定避孕措施。新婚期最好用安全、简便、暂时的方法避孕,如用避孕套、避孕药膜。婚后半年至三年不要孩子的,如果女方月经规律,可选用安全期避孕法,也可以选用口服短效避孕药避孕,但最好在怀孕的前3个月停药改用避孕套避孕。服药期间怀孕的,最好做人工流产,以免对胎儿产生不良影响。因宫内节育器有时可导致继发感染,对妊娠不利,故未生孩子前最好

不用这种方法避孕。产后哺乳可以使卵巢有很长一段时间不排卵,因此进行母乳喂养,在产后4个月内可以起到避孕作用。4个月后可采取避孕套或宫内节育器避孕。不喂奶的妇女,产后就应该避孕,方法可采取避孕套或宫内节育环。哺乳期不宜采用口服避孕药或含激素的节育环,因为激素可通过乳汁分泌影响婴儿。孩子断奶后,可以采取任何一种自己熟悉并习惯的避孕方法,因为这个时期是生育旺盛期,应选用长期而有效的避孕方法,如宫内节育器或口服避孕药。

咨询电话

泌尿科 68978112 68971085 68855690 血液净化科 68895187

中原名医 市第二人民医院 内一科主任、神经内科主任医师黄黛

黄黛,神经内科主任医师,郑州市第二人民医院内一科主任,河南省医师协会神经内科分会委员,郑州神经科会诊中心专家,河南省抗癫痫学会委员,中华医学会神经科郑州分会副主任委员,中西医结合分会副主任委员,郑州医学会神经电生分会委员。

曾被选拔为郑州市卫生局跨世纪人才赴北京研修神经内科,从事临床医疗工作20余年,擅长诊治神经内科各种疾病,

如肌肉疾病、神经脱髓鞘疾病、癫痫、脑炎、周围神经病等,尤其是脑血管疾病的治疗,有其独特方法。率先开展了颈动脉内膜剥脱术和颅内血管支架置入术、脑出血的颅内血肿微创穿刺术,被全国脑血管病防治办公室命名为微创穿刺术全国研究与推广协作医院。

咨询电话:13938519745 坐诊时间:每周一、周三全天



郑州市口腔医院

口腔爱牙热线66280600 66280655 郑州市二七路224号

中华慈善总会唇腭裂免费治疗医院

杨女士:我的宝宝5个月了,最近喂奶时常常哭闹,并且宝宝口腔里有一片片白色斑块,朋友说怕是得了“鹅口疮”吧。请问“鹅口疮”是什么病?该怎么治疗?

郑州市口腔医院牙周黏膜科宋惠云:鹅口疮是一种由白色念珠菌(真菌的一种)感染引起的口腔黏膜疾病,新生儿多见。患儿可由以下几个途径感染:母亲阴道有霉菌感染,婴儿出生时通过产道而感染;哺乳用具消毒不彻底,母乳喂养时,妈妈的奶头或喂养者手不清洁而感染;接触感染念珠菌的食物、衣物和玩具

而感染等。

鹅口疮患儿口腔内可见白色微高起的点状或片状膜样物,似白色鲜乳酪或牛奶的凝块物,不易拭去,若强行去除,其下方可见红色创面。若不及时治疗,斑点状真菌会越来越增多,可融合成片或连在一起,且厚度增加。不严重时宝宝无特殊不适,随着病情加重,可表现出烦躁不安、拒食、啼哭。严重的可扩散到咽喉,引起吞咽困难甚至全身性念珠菌感染。本病应与口腔内滞留奶块相鉴别,滞留奶块轻拭,即可移动被去除;而本病白色斑膜轻拭不易擦去,若用力擦去,下面的黏膜潮红、粗糙。

治疗方法:1.到正规的医院请口腔科大夫做口腔检查确诊病情;2.以局部用药为主。弱碱环境不利于霉菌

生长,可用2%~4%的碳酸氢钠(小苏打)溶液清洗患儿口腔,每天3~4次,可用本药在哺乳前清洗乳头;也可用每毫升含制霉菌素5~10万单位的液体涂擦在创面上,每3~4小时用药一次。后者口感较差。3.轻症患儿病至2~3天即可消失,但需继续用药至10天,以防复发。4.对于严重的患儿,可口服一些抗真菌的药物,如制霉菌素或克霉唑等,进行综合治疗。

预防的关键在于注意饮食卫生,经常用温开水擦拭婴儿口腔,哺乳用具每次用完后彻底清洗并煮沸消毒10~15分钟,保持干燥。母乳喂养者每次喂奶前,母亲应先洗手,并清洁乳头,然后喂哺,哺乳时让乳头自然风干。另外应避免产房交叉感染,分娩时注意产道、接生用具的消毒。

中医如何治疗男性不育

有人结婚而选择不育,但也有的人求子心切却迟迟无法升级为人父母。中医不育专家指出,据统计,约有10%~15%的夫妇患不育症,其中因女方因素导致不育者占40%,因男方因素导致不育者占30%,另有30%则是由于双方共同因素所致。

中医在男子不育症方面具有一定疗效。不育症在临床上可分为绝对不育和相对不育。绝对不育指完全没有生育能力,如无精子症;而相对不育指生育能力的指标低于怀孕所需要的临界指标,一时尚未能生育,如精子减少症。由于精子是男性生殖系统中最脆弱的生命个体,其数量和质量很大程度上取决于男性

身体内在环境的健康程度,外来的毒物和体液的酸碱度对精子的生命力起决定性的作用。

中医药和针灸对不育症病人精子的数量和质量的改善有很好的治疗效果。但是中医不是针对个别精子缺陷的项目进行治疗,而是经过对体质、身体内在条件的改变来达到整体改善精子质量的目的。因此,中医师需要通过病人病史、检查报告以及对病人的问诊、切诊和脉诊所收集的整体资料进行分析和归纳,以确定病人的发病证型,才可遣方用药进行治疗。

本报记者 李笑展 通讯员 王红专 整理

中医中药 养生苑

郭勇义,男,郑州市中医院不孕不育科主治医师、医学硕士,中医世家,主要从事男、女不孕不育的病因诊断、治疗与研究。擅长中西医结合治疗少精症、脓精症、输卵管不通、抗精子抗体、卵巢囊肿、附件炎、子宫内膜异位等引起的男、女不孕不育症。 坐诊时间:周一至周五全天